Congreso Nacional
"Hacia una Ley Federal de las Culturas:
Aportes desde la universidad pública"

El martes 17 de marzo se realizará en el Pabellón Argentina de Ciudad Universitaria (Córdoba), el Congreso Nacional "Hacia una Ley Federal de las Culturas: Aportes desde la universidad pública", organizado por la Universidad Nacional de Córdoba, el Frente de Artistas y Trabajadores de las Culturas y el Ministerio de Cultura de la Nación. 
Investigadores y docentes de 12 Universidades Públicas de todo el país se darán cita para compartir experiencias y exposiciones sobre los puntos más relevantes en la discusión de la Ley Federal de las Culturas.

La apertura se realizará a las 10:00 y contará con la presencia de referentes de las instituciones organizadoras.
Entre otros participantes, se contará con la presencia de Glenn Postolski, Eduardo Rinesi, Pablo Semán, Diego Tatián, Lucas Rozenmacher, Héctor Olmos, Natalia Calcagno, Daniela Monje, Mirta Bonnin, Mariana Baranchuk y Francisco Tamarit.

El Congreso es gratuito y dirigido a todas las personas interesadas en la temática. Las inscripciones deben realizarse completando el formulario AQUI
Algunos de los temas a tratar son la cultura como derecho, su institucionalización, la federalización, las industrias culturales, la diversidad cultural, los derechos de los trabajadores de la cultura, entre otros.
El encuentro previsto busca ser un espacio de diálogo con aportes críticos, intercambio de experiencias y debates en torno al anteproyecto de Ley Federal de las Culturas, y los 21 puntos elaborados en los foros nacionales por el Frente de Artistas y Trabajadores de las Culturas. 

A quienes participen les recomendamos la lectura previa del anteproyecto de Ley Federal de las Culturas, así como los 21 puntos del Frente de Artistas que se encuentran en este link: 

http://www.cultura.gob.ar/noticias/comenzo-el-debate-por-la-ley-federal-de-las-culturas/
