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Fundamentación


El sistema educativo constituye, en la mayoría de los países, el servicio público estatal más extenso. Por sus funciones, y por la cantidad de actores que se encuentran incluidos directa o indirectamente en él, se constituye en un sistema de alta complejidad, con profundas y diversas relaciones con la sociedad en su conjunto.

          Por la vinculación de los sistemas educativos con el sistema social, los gobiernos han debido implementar políticas que intentan responder por un lado, a la constante expansión de la demanda educativa, y por otro, a la creciente hegemonía de los modelos económicos, culturales y educativos internacionales que impactan en el ámbito de la cultura y de la producción, con desiguales efectos. De allí que la (re) organización de estos sistemas, representa hoy, a nivel mundial, una contribución imprescindible a la reforma de los Estados y a la construcción de nuevas formas de regular la conducta de las personas y la distribución de los recursos públicos. 

          La regulación global que el Estado necesita ejercer sobre el sistema educativo, en los escenarios de cambio cultural, social y económico que impulsan hoy los procesos de globalización y fragmentación social, imponen nuevas formas de articulación Estado – sistema educativo – escuelas. En ese sentido se observa la tendencia a transferir a las instituciones educativas responsabilidades de variado orden, entre ellas, explícitamente adjudicada desde las normativas, una responsabilidad muy marcada sobre los resultados de los procesos de formación y socialización. En nuestro país, los actuales discursos y acciones desde el Estado comprometen a las escuelas en procesos de democratización  e igualdad de condiciones y oportunidades para la mayor inclusión social.
       Lo anterior se vincula con la necesidad de los Estados de experimentar, en mayor o menor medida, con contradicciones o acuerdos de las partes involucradas, una regulación menos burocrática, aparentemente más laxa, (de ahí el lugar de la autonomía escolar en los discursos de la política) y más acorde, por un lado, a la dinámica del mercado que presiona fuertemente en la implementación de las reformas educativas y, por otro, a genuinas expectativas de cambio en la vida cotidiana de las escuelas, que contribuyan a institucionalizar una cultura escolar más participativa y responsable de la función específica que le compete: la de distribuir conocimientos y (trans)formar sujetos. 

         La escuela como organización, desde sus dimensiones materiales, laborales, normativas, y pedagógicas (en un registro explícito) hasta aquéllas que regulan las jerarquías curriculares, los rituales y el clima institucional, los “estilos” de las interacciones, los conflictos y las estrategias de resolución, los vínculos y los compromisos afectivos de cada uno de los actores, (en un registro más implícito), se conceptualiza como la que genera las condiciones de sustentabilidad de una escolarización inclusiva y exitosa de los alumnos. Cobra así importancia el análisis de las culturas escolares como las capacidades colectivas de las escuelas para “apropiarse“ e implementar las innovaciones y estrategias para mejorar, desde la consideración de  las  posibilidades y límites de cada realidad institucional.

      En esta  parte del módulo se intenta desarrollar un marco interpretativo para el análisis de las instituciones educativas como los escenarios “reales” de la implementación de las políticas.

Objetivos generales

- Conceptualizar la regulación social que cumplen los sistemas educativos y las orientaciones actuales de las políticas educativas impulsadas desde el Estado. 

- Ofrecer herramientas conceptuales para la comprensión de las instituciones educativas como organizaciones específicas mediadoras entre los mandatos de las políticas, las estructuras institucionalizadas y los intereses de los sujetos.

Contenidos 
Eje temático: políticas e institución escolar
- Sistema educativo y Políticas públicas en Educación
- La centralidad de la escuela en las políticas de cambio de los sistemas educativos. 
- Distintas perspectivas teóricas sobre la institución escolar. El enfoque micropolitico y la
   perspectiva socio-pedagógica y cultural

- Cultura escolar. Construcción de sentidos y procesos identificatorios. 
. Las culturas juveniles
- Los cambios en la Escuela Secundaria.
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Parte B: CURRICULUM
Prof. Mg. Nora B. Alterman 

Fundamentación

¿Qué significa pensar la problemática institucional y curricular desde el lugar de la práctica docente?  Supone en primer lugar situar la función docente en lo que podría definirse como el plano de realización concreta del sentido de la institución, es decir, la transmisión de conocimientos y la generación de experiencias social e individualmente relevantes. 

En este marco, el curriculum, tanto texto normativo y de regulación de la actividad formativa de la institución, así como si se extiende su sentido a prácticas institucionales implicadas en los procesos de enseñar y aprender (modos de organizar a los docentes, distribución de tiempos y espacios, agrupamientos de alumnos), constituye un analizador ineludible para comprender la lógica que articula la relación prescripción - prácticas. 

Los CBC , y hoy los NAPs, constituyen el marco regulatorio normativo de carácter nacional en el que se plasman los contenidos básicos por ciclos y niveles. El Diseño Curricular Jurisdiccional,  producto de sucesivas redefiniciones y adaptaciones realizadas por diferentes agentes y agencias intervinientes en ese proceso, se concreta en el Proyecto Curricular Institucional. El PCI por su parte, articula el conjunto de prácticas institucionales singulares vinculadas con la gestión pedagógica de la escuela. Es la herramienta con que cuentan las instituciones educativas y sus actores para concretar las definiciones respecto del qué, cómo y cuándo enseñar, así como qué, cómo y cuándo evaluar. Definiciones que luego serán pasibles de nuevas readaptaciones en el nivel del aula, que tiene como responsable principal al docente. 

Si bien la reciente reforma educativa instala la cuestión curricular como uno de los principales ejes de transformación, altamente polémico, podemos reconocer una larga historia de preocupaciones en torno del curriculum. En este sentido, comprender el problema del diseño curricular en tanto dispositivo, indica la necesidad  de recurrir a referencias teóricas que ayuden a desentrañar, por un lado, la lógica que fundamenta su proceso de elaboración y las finalidades que persigue; y por otro, los procesos de resignificación que se generan en las instituciones y sus cuerpos colegiados.

Desde el lugar de la práctica docente, comprender esta lógica, situarse en ella, puede contribuir a imaginar formas de intervención docente basadas en el principio de la colaboración entre los colegas, articulando prácticas tradicionalmente aisladas.  

En esta parte del módulo se pretende ofrecer un espacio de análisis de la complejidad de esta trama, aportando un dispositivo de lectura e interpretación de los procesos de diseño, y prácticas del currículo escolar.  
Objetivos generales

· Desarrollar aspectos conceptuales básicos para la comprensión del curriculum escolar. 

· Comprender claves de lectura e interpretación de documentos y prácticas curriculares del área Legua y Literatura.  

Contenidos 
Eje temático: Dispositivo de análisis del currículum escolar

· Polisemia de la noción de currículum. Curriculum como texto y Curriculum como práctica. Surgimiento de la teoría curricular. Tradiciones y perspectivas curriculares. 

· Dispositivo de lectura y análisis del curriculum: criterios de selección, organización y secuenciación de contenidos. 

· Análisis de documentos curriculares oficiales del área Lengua y Literatura ( Ministerio de Educación de la Provincia de Córdoba); Cuadernos para el Aula (Ministerio de Eduacción de la Nación).    
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