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Contenidos:
· Sesión 1. Presentación del curso. Metodologías de trabajo para el estudio de las prácticas escénicas. Ejercicio práctico: Tadeusz Kantor.

· Sesión 2. Formas de organización social del trabajo escénico: para una historia de la creación escénica en España desde los años setenta. Maquinarias escénicas y discursos posestructuralistas Ejercicio práctico: Esteve Graset.

· Sesión 3. “Teatralidad” y “performatividad” como instrumentos de análisis en las Humanidades (cfr. literariedad). Elementos para una crítica “materialista” de la  cultura. El funcionamiento estético de la teatralidad. Ejercicio práctico: Sara Molina.

· Sesión 4. Relaciones entre palabra y acontecimiento, texto dramático y obra escénica. Para una crítica del concepto de “teatro posdramático”. Ejercicio práctico: Rodrigo García.

· Sesión 5. La teatralidad de los medios: relaciones entre imagen, cuerpo y palabra del cine mudo a la televisión y el video.
· Sesión 6. Actuar “de verdad”. El testimonio como estrategia escénica o la escena en primera persona: de la política a la ética. 

· Sesión 7. La teatralización de la danza en los años noventa: el bailarín en primera persona. 
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