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Fundamentos que promueven el taller: 

La literatura como un campo creador, en el marco de las acciones artísticas, movilizan en los actores involucrados a la enseñanza un conjunto de problemas que devienen de la propia práctica pedagógica. 

Ellos dan por supuesto la existencia de conceptos y prácticas críticas, así como un saber de la teoría que habilita a transferir conocimientos en la reflexión que es a la vez una actuación sobre el propio rol de mediador. Hablamos de los problemas que se fundan en el conocer un campo específico enmarcado en uno más amplio: la literatura como ejercicio artístico y experiencia estética. 

De este modo, trabajar en el aula con literatura destinada a los niños y jóvenes posibilita realizar recorridos entre campos, en caminos comunicantes que la propia teoría de ambos nos lo brindan.

Así, literatura infantil y juvenil responde e interpela esa experiencia (leer en el aula, o un aula donde se lea y se escriba literatura) como una operación sobre el cuerpo -un corpus- de libros, sus condiciones de producción y circulación, su destinación y su lectura observadora por parte del docente o mediador. 

Este taller se coloca en ese diálogo como zona de reflexión, para ofrecer al cursante una oportunidad de realizar estos recorridos entre la teoría específica y la propia literatura destinada a la infancia y adolescencia, como un aprendizaje de la práctica sobre la práctica: teorizar “libro en mano”, leer en vistas de su transferencia en contenidos, ya no de un programa o una planificación, sino de un repertorio de nociones que sean útiles para el ejercicio de la tarea docente, en la formación de futuros docentes y en la propia experiencia estética. 

Por ello, se trabajará con dos campos vinculados: el campo literario, algunas nociones descriptivas: ficción, género , canon y lenguaje literario y la LIJ con sus modalidades de apropiación, destinación, experimentación artística. 

Objetivos: 
· Constituir en colaboración operaciones críticas que favorezcan tanto la incorporación de conceptos de la teoría en LIJ como el planteo de interrogantes en el campo de trabajo del cursante.

· Propiciar en el cursante la consideración de la LIJ desde perspectivas de la teoría literaria que motiven una lectura crítica en vistas a la destinación.  
Metas:
Conocer y dialogar “libros en mano” sobre la LIJ, en un acercamiento a pequeños corpus de autores contemporáneos.

Propiciar la elaboración de interrogantes propios, que confluyan en una reflexión situada y en un espacio constituido por el intercambio entre colegas.   

Contenidos: 

El contenido se traza sobre dos ejes intervinculados, dada la modalidad de taller:  Eje I: campo literario y Eje II: campo específico de la LIJ

Eje I: Campo literario

La definición o delimitación del concepto de literatura. ¿Cómo pensar la LIJ en diálogo con el campo de la destinación adulta? 

La experiencia de los lenguajes: ¿Qué suponemos del ejercicio artístico en la literatura, cuál es el diálogo que produce el artista-creador con su lector a través de la lengua como material?

El género y  la ficción como categorías críticas: Apropiaciones nocionales y caminos de búsqueda. 

El canon: ¿qué es un canon literario y el porqué de su presencia como concepto faro para pensar la LIJ? 

Eje II: el campo específico de la LIJ

Un campo dentro de otro: fronteras y discusiones liminares acerca de la especificidad el objeto “literatura destinada a la infancia y adolescencia”. El canon literario como concepto subyacente.

La delimitación de problemas teóricos en la LIJ: lenguaje, género y ficción como entradas a la reflexión teorética sobre la LIJ. 

Circunstancias de observación crítica en vistas al destinatario: el texto en la LIJ, apropiaciones de la experimentación, observaciones en torno al lugar de la lectura literaria en el aula. 

El diálogo entre lenguajes artísticos en el libro álbum: experiencia de lectura, propuesta de un recorrido descriptivo en los libros álbum. Canonicidad y genericidad en la selección de libros álbum. 

Metodología de trabajo: 

Aula taller, constituido por tramos de intercambio y de explicitación teórica, así como apertura de preguntas e interrogantes a trasladar en la reflexión individual de cara a la ponencia de evaluación final del taller. 

Biblioteca de trabajo conformada por pequeños corpus, a  fin de propiciar la reflexión permanente. 

Trabajo colaborativo en equipos y actividades de animación a la lectura como herramienta de apropiación de nociones y de experiencias estéticas. 

Evaluación: 

Postulación individual o en dúos de problemas de indagación teórica y crítica en corpus específicos, acordes al nivel de enseñanza o campo de intereses. Redacción de una ponencia o ensayo -entre 7 y 10 páginas- en que se realice una descripción o planteo del problema, considerando un corpus pequeño y en vinculación a la práctica docente o investigativa. 

Bibliografía: 

Reflexiones sobre LIJ

ANDRUETTO, María Teresa: Hacia una literatura sin adjetivos. Comunicarte, Córdoba, 2009, Selección de artículos 
ARIZPE, Evelyn y STYLES, Morag (2004): La lectura de imágenes. Los niños interpretan textos visuales, México, Fondo de Cultura Económica, traducción de María Vinós..Selección de capítulos. 

CARRANZA, Marcela: “Algunas ideas sobre la selección de textos literarios”, Imaginaria, Nº 202, Bs. As, marzo 2007: http://www.imaginaria.com.ar/20/2/seleccion-de-textos-literarios.htm
COLOMER, Teresa (2005): Andar entre libros, la lectura literaria en la escuela. México, Fondo de Cultura Económica. Selección de capítulos.

……………2002 (compiladora), Siete llaves para valorar las historias infantiles, Fundación Germán Sánchez Ruipérez, Salamanca, Selección de capítulos. 
COMINO, Sandra (2009): Esto no es para vos. Ed, la Bohemia, Bs As, Selección de capítulos.
FERREIRO Emilia y Siro, Ana M (2008): Narrar por escrito desde un personaje. Acercamiento de los niños a lo literario, FCE, Espacios para la lectura, Bs. As. Cap 1
FERRO, Roberto (1998): La ficción, un caso de sonambulismo teórico. Biblos, Bs. As. Capítulos I a IV.
DIAZ RÖNNER, Ma. Adelia (2000): “La literatura infantil, de “menor” a “mayor”, en Historia crítica de la Literatura argentina: La narración gana la partida (Drucaroff, Elsa, ed.), Emecé, Bs. As. 

LARROSA, Jorge y SKLIAR, Carlos (2006). Entre pedagogía y literatura Miño y Dávila, eds. Bs: As.  Selección. 

LINK, Daniel (2003), “Libros y niños”, en Cómo se lee y otras intervenciones críticas. Norma, Bs. As
Menéndez, Liliana (2009) Escritos Teóricos, en: 

http://www.lilianamenendez.com.ar/escritos/index.html (con autorización de la autora).

Teoría Literaria general:

KERMODE, Frank (1998) “El control institucional de la interpretación” en: El canon literario, SULLÁ, Eric (comp..), 1998, Arco Libros, Madrid. 

ROBIN  R (1993): "Extensión e incertidumbre de la noción de literatura.", en ANGENOT y otros: Teoría Literaria, México, S XXI, 1993

Arán, Pampa y Barei, Silvia. Género, texto, discurso, Comunicarte, Córdoba. 2010. Selección de capítulos: Parte I, Pampa Arán
Ampliatoria (no se entrega en el apunte)
BAJTIN, Mijail: “El Problema de los géneros discursivos”, en Estética de la creación verbal, Siglo XXI, Bs As. 
BETTOLLI, Cecilia: “Infancia – literatura – lectura, algunos hitos de su entramado en la Argentina, Seminario Prazer em ler de Promoçao da Lectura, Sao Paulo, 22 al 24 agosto 2007 (editado en portugués) 
CARLI, Sandra: Niñez, pedagogía y política. Transformaciones De los discursos acerca de la infancia en la historia de la educación argentina entre 1880 y 1955. Bs. As. Miño y Dávila, 2002
Glowinsky, Michal: “Los Géneros literarios” En ANGENOT Y OTROS: Teoría literaria Siglo XXI-México, 1993.

LLUCH, Gemma (2004): Cómo analizamos relatos infantiles y juveniles. Grupo Editorial Norma, Bogotá.

SCHAEFFER, Jean Marie (2002): ¿Porqué la ficción? Madrid, Lengua de Trapo, trad. José Luis Sánchez- Silva. Cap. IV

Evaluación: 

La consigna de evaluación final, a optar por el cursante es la siguiente: 

Los planteos de una perspectiva sociodiscursiva de la literatura genera interrogantes en el campo de la Literatura destinada a la infancia y a la adolescencia, especialmente en el lugar que va ocupando en diferentes prácticas sociales. Asimismo, la producción de sentidos que el trabajo artístico genera en su unidad con la cultura  -sus discursos- habilita la consideración de otros lenguajes que se articulan en el objeto libro, especialmente en la consideración del pensamiento infantil o de los adolescentes. 

Se pretende con este trabajo que el alumno reconozca en su interés por el campo, una preocupación que pudiera plantearse a partir de los conceptos trabajados colectivamente en las instancias del curso. 

Dicho trabajo será presentado en no más de seis u ocho páginas, con formato de ponencia o paper, incluyendo bibliografía. 

Para ello, es pertinente: 

a) Circunscribir la preocupación a considerar en un aspecto, un concepto, una preocupación situada en el campo de la LIJ, sus articulaciones con los discursos sociales. 

b) Considerar un corpus pequeño o un libro en particular que les permita situar en el campo de la LIJ el tema elegido. No podrá constituir el trabajo el mero comentario de la obra  

c) Desarrollar los aspectos que constituyen el tema planteado, a partir de la bibliografía ofrecida por el curso o propuesta por el cursante.

d) Ofrecer interrogantes nuevos en lo que implica la estrecha vinculación de la literatura con los discursos sociales epocales, en la interpelación que realizan la LIJ en la destinación a la infancia o la adolescencia. 

Cuentan con la posibilidad de tutorías, vía e-mail o en la Facultad en el box 12 de la Casa Verde (PROPALE), en los horarios que podamos convenir. 


