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Contenidos:

Si durante el siglo XIX el paradigma hermenéutico filológico se estableció como el pilar fundamental de las ciencias humanas (Dilthey 1910), con el advenimiento de paradigmas posmodernos como la teoría del discurso (Foucault 1999), la deconstrucción (Derrida 2000) y el fin de las grandes narraciones (Lyotard 2000), la filosofía del sujeto comenzó a ser cuestionada, dando paso a programas centrados principalmente en estructuras y en relaciones sistémicas. Dentro de este marco tomó especial fuerza el método arqueológico del filósofo francés Michel Foucault que analizaba discursos no como documentos, sino como monumentos, es decir, partiendo de las condiciones reales de su existencia discursiva. Pero ¿qué sucede cuando el marco epistemológico de esos discursos abandona el terreno de lo simbólico para desplazarse hacia la tecnología? Friedrich Kittler (1985, 1986, 1993) inicia su obra exactamente en el punto donde Foucault agotara la suya. Partiendo de la materialidad de la cultura moderna, propone Kittler un análisis de los medios como forjadores de cultura al sentarlos como el a priori histórico del siglo XX y el siglo XXI. Recogiendo, discutiendo y reformulando postulados de autores tan dispares como Michel Foucault, Jacques Lacan o Claude Shannon el teórico alemán construye un pensamiento provocador e innovador que pretende expulsar “el espíritu” (der Geist) de las ciencias humanas (Geisteswissenschaften) para reemplazarlo por la idea más contraria posible a éste: la máquina.

El seminario busca acercar a los estudiantes al complejo pensamiento de Friedrich Kittler, un pensador casi desconocido en el ámbito latinoamericano. A fin de entender cabalmente sus polémicos planteamientos, el seminario revisa las primeras teorías alemanas de los medios de Walter Benjamin y Theodor Adorno —de los cuales se distancia Kittler tajantemente—, y los complejos teóricos y metodológicos de la arqueología del saber de Michel Foucault y del psicoanálisis posmoderno de Jacques Lacan que sustentan el pensamiento kittleriano. En el seminario se repasaran además fragmentos traducidos de la obra de Kittler a fin de presentar sus principales postulados y su rol sui generis entre las teorías de los medios actuales de Alemania.

Metodología de dictado:
Teórico y práctico. El curso esta basado en lecturas teóricas de fuentes primarias y fuentes secundarias, así como de discusiones relacionadas con aspectos de interés para la práctica de investigación de los alumnos.

Metodología de evaluación:

Una monografía de 15 a 20 páginas, ceñida a los textos leídos y discutidos en clase, de preferencia especificando un punto relacionado con el propio trabajo de tesis. Dicha monografía debe respetar las normas de estilo de uso corriente.

Temario:

Primera sesión: 







Lunes 05.09.2011
1 Introducción al tema: la teoría de los medios
2. El arte en el mundo contemporáneo (texto de Walter Benjamín: La obra de arte en la era de su reproducción mecánica)
Segunda sesión:







Martes 06.09.2011

1) Industria cultural y alienación (texto de Max Horkheimer y Theodor Adorno: La industria cultural)
2) Marshall McLuhan: El medio es el mensaje (comentarios  y discusión)
Tercera sesión:






         Miércoles 07.09.2011

1) Friedrich Kittler y la arqueología de los medios (texto de Sybille Krämer: La técnica cultural de la manipulación cronológica)

2) Foucault y la arqueología del saber (comentarios y discusión)
Cuarta sesión








  Jueves 08.09.2011

1) Lacán: lo real, lo simbólico y lo imaginario. (comentarios y discusión)
2) Sistemas de registro (texto de Friedrich Kittler: El mundo de lo simbólico. Un mundo de la máquina)
Quinta sesión:







viernes 09.09.2011

1) Gramófono, Film, Type Writer (Fragmentos y comentarios)

2) El film y lo imaginario 
Sexta sesión:








sábado 10.09.2011

1) La nueva música (texto de Friedrich Kittler: El Dios de los oídos)

2) La mentira del documental: Lo real y lo imaginario (Jean Rouchs Filme)
Séptima sesión:







sábado 10.09.2011

1) Friedrich Kittler y las teorías de los medios alemanas

2) Discusión y conclusiones
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