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El Seminario propone el análisis de debates actuales sobre la enseñanza y el curriculum, objetos conceptuales que han sido abordados desde diferentes perspectivas, en algunos casos, solapándose, en otros, contraponiéndose en la disyuntiva creación-prescripción. 
Se buscará poner en foco los entrecruzamientos entre una y otra problemática, enfatizando  en su pretensión regulativa – que se verá limitada en sus efectos por la lógica de las prácticas, la historicidad de sujetos e instituciones-, y en su vínculo con políticas específicas en el espacio público. 
Asimismo, se propone poner en discusión categorías que posibiliten el análisis de dispositivos curriculares y de enseñanza, y la elaboración de propuestas, con eje en el debate sobre los saberes que vale la pena preservar y transmitir en el presente, la relación con los saberes que se promueven desde las prácticas de transmisión, los dispositivos que en ellas se despliegan y su relación con las condiciones de escolarización. 
Objetivos
· Analizar debates actuales en relación con la enseñanza y el curriculum, en particular desde la dimensión ético-política.
· Reconocer el especial carácter del curriculum como artefacto socialmente construido y campo de disputas por el sentido de la educación, que implica la selección valorativa de objetos culturales.

· Apropiarse de categorías para el análisis de dispositivos curriculares.

· Analizar características específicas de las prácticas de enseñanza, y las particularidades de los procesos de construcción metodológica y elaboración de itinerarios didácticos para la transmisión de saberes escolarizados.
Núcleos Temáticos
Núcleo de Apertura: pensar el curriculum y la enseñanza en clave política 

· Perspectiva ético-política para el análisis de la enseñanza y el curriculum. El papel del Estado en la transmisión de la cultura. Políticas curriculares y de enseñanza e investigación. 
· Las prácticas de enseñanza en escenarios sociales/escolares complejos y en el marco de determinadas condiciones de escolarización.
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Núcleo I: Curriculum, o sobre los procesos de escolarización de saberes culturales
· Saberes sociales y saberes escolares.  La relación con el saber.
· La regulación en el dispositivo curricular. Recuperación de categorías para el análisis de políticas curriculares y de enseñanza (dispositivos de regulación -clasificación y marco de referencia-; campos de producción, reproducción y recontextualización curricular; diferentes escalas de especificación curricular; criterios de secuenciación de saberes; actores y procesos de cambio curricular; relación entre dispositivo curricular, condiciones de escolarización y vida cotidiana en las escuelas).  
Bibliografía Básica
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Coria, A. (2006). “Ninguna propuesta curricular, en sí misma, garantiza cambios”. En Educar en Córdoba. Año 6, Nro. 14, Abril. Córdoba: UEPC.
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Núcleo II: Enseñar: invención e incertidumbre en la transmisión  de saberes
· Enseñar hoy.  
· Imaginar “la clase”. Construcción metodológica. Guión conjetural. Itinerarios didácticos, estrategias de intervención y su relación con los objetos de enseñanza. 

· El “aula” como objeto de análisis. Configuraciones didácticas e interacciones. 
Bibliografía Básica
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METODOLOGÍA

El Seminario se organiza de modo presencial y no presencial. 

En los encuentros presenciales, se desarrollarán exposiciones por la Profesora a cargo, se analizarán grupalmente producciones oficiales curriculares y para la enseñanza. También se crearán instancias de debate de consignas sobre situaciones de clase, o producciones audiovisuales seleccionadas. 

En cuanto a la modalidad no presencial, se promoverá la lectura de la bibliografía seleccionada por núcleo y la reflexión sobre consignas que permitan tramar las lecturas con los encuentros presenciales. 
EVALUACIÓN

Se promoverá la apreciación crítica de las distintas dimensiones involucradas en la propuesta del Seminario. 

Para su acreditación, se requerirá el porcentaje de asistencia reglamentario y la elaboración de un Trabajo Final, vinculado con el análisis de una propuesta curricular o de enseñanza, o la reconstrucción crítica de una experiencia de enseñanza. 
