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FUNDAMENTOS

La propuesta de este Taller parte de suponer que el proceso de redacción o escritura de una tesis pone en evidencia modalidades teóricas metodológicas que orientan una investigación. Es decir, forma parte del conjunto de decisiones y prácticas que se van desplegando en el desarrollo de la  investigación y, en tal sentido, supone determinados niveles de coherencia.  No obstante, no siempre la problemática de la escritura es tratada como un asunto teórico metodológico.   
Por lo tanto, el trabajo del Taller estará orientado a colaborar en el avance del proceso de construcción de la tesis  de cada participante a partir de un doble propósito. Por un lado, potenciar la identificación y reflexión acerca de  las relaciones entre teoría, metodología y modalidades de escritura en los propios proyectos de investigación. Por el otro, posibilitar la generación de escritos  preliminares que permitan su socialización y debate colectivo con el propósito de objetivar y avanzar en la elaboración de los textos de tesis.    

De ahí que, durante el Taller se prestará particular atención a los modos en que cada participante pone en marcha su investigación a fin de generar una reflexividad sobre esas lógicas prácticas que permita precisar y coherentizar el proceso de escritura.  

OBJETIVOS

· Generar un espacio colectivo de reflexividad acerca de la escritura de la tesis como parte del proceso de investigación en general 

· Potenciar avances en claridad y precisión teórica metodológica 

· Posibilitar la elaboración de un plan descriptivo de los capítulos  la tesis

CONTENIDO TEÓRICO METODOLÓGICO

1. Lógicas de investigación y lógicas de escritura 
· Investigar y Escribir en los procesos de investigación  

· Lógicas de investigación. Dinámica y articulaciones. Problemas de coherencia.  De la lógica de investigación a un Plan de Tesis

2. La problemática de la tesis
· Lógicas de investigación. Problemática y teoría/s sociales en que se sustenta

· Problemática y estado del conocimientos/antecedentes. Aportes y discusiones

· Modalidades de presentación escrita

 3.  Los Objetivos y las resoluciones metodológicas
· Lógicas de investigación.  Relación entre problemática, objetivos y resoluciones metodológicas

· Modalidades de construcción y sistematización de la información 

· Procesos de análisis. Avances realizados. Modalidades de presentación escrita

3. La construcción del Objeto de estudio
· Del “problema” de investigación a la construcción del “objeto de estudio”.

· Dimensiones constitutivas, relaciones que se establecen

· Niveles descriptivos y/o explicativos. Avances realizados. Modalidades de presentación escrita

4. La escritura de la tesis
· De la lógica de investigación a la lógica de exposición.  El Plan de Tesis

· Del Plan de la Tesis a la escritura final. Las dificultades y/o límites de la escritura. Propuestas y discusiones

MODALIDAD DE TRABAJO Y EVALUACIÓN  
Dada la modalidad de Taller se combinarán exposiciones teóricas e intercambios basados en los propios procesos de los participantes. La acreditación del Seminario, se regirá por las normas vigentes en la Institución. En cuanto al trabajo final a entregar consistirá en un Plan de Tesis.  Para ello se sugiere considerar los siguientes aspectos:

1. Título de la Tesis

2. Introducción : presentación de la problemática, Objetivos,  hipótesis de trabajo (si las hubiera) y las consideraciones teóricas  metodológicas en las que se basa la investigación. Importante fundamentar mediante el estado del conocimiento sobre dicha problemática (revisión de antecedentes) y la orientación teórica en la que se basa. 

3. Identificación de los posibles capítulos  (Título de cada capítulo y descripción de su contenido )
4. Cronograma y bibliografía  
BIBLIOGRAFÍA BÁSICA 
Se mencionan determinados textos básicos que orienten el trabajo teórico metodológico del Taller. La bibliografía será ampliada en relación a la dinámica y necesidades del trabajo colectivo. Se aclara que, dado el trabajo en Taller, es prioritario para el logro de los Objetivos planteados el uso de la propia bibliografía que cada participante realiza para dar cuenta de la problemática bajo estudio. Por ello, será un importante requisito para la evaluación final la revisión de antecedentes y de referentes teóricos que cada uno presente.   
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CARDOSO DE OLIVEIRA, R. (2004)  “El trabajo del antropólogo: Mirar, Escuchar, Escribir” en Avà Revista de Antropología; Posadas; Misiones

ECCO, U. (1982) Cómo se hace una tesis; Editorial Gedisa; Buenos Aires
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PLAN DE ACTIVIDADES 

A fin de potenciar cada encuentro del Taller se  recomienda  la elaboración de los siguientes Documentos de Trabajo para su socialización y debate colectivo:

Primer Encuentro: 30 Octubre 2012
i) Análisis y comparación de la lógica de escritura de dos Tesis Doctorales (preferentemente de temas afines al propio) (dos páginas)
ii)  Formular el problema y los objetivos de la investigación que están desarrollando como parte de la Tesis Doctoral  (una página)
Segundo Encuentro: 31 de octubre 
Presentar la problemática de investigación teniendo en cuenta: i) los antecedentes y/o el estado del conocimiento sobre el tema; ii) la orientación teórica metodológica.  En lo posible, identificar una tesis y/o hipótesis de trabajo (no más de 5 páginas)
Tercer  Encuentro: 1 de Setiembre

Presentar brevemente avances en la construcción del objeto de estudio (dimensiones/ejes/aspectos) y mostrar cómo los presentará en la tesis (capítulos?)  (no más de 5 páginas) 
Cuarto Encuentro: 2 de Setiembre
Elaborar un Plan de Tesis identificando los capítulos de la misma (con títulos de cada capítulo y, en lo posible, una breve descripción de su contenido)  
