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Docente a cargo: Dr. Octavio Andrés Ramón Bonet(
Plano de actividades:

a) Curso: Políticas de Salud y redes de cuidados. La "vida" de las categorías en un mundo relacional
El objetivo del curso es pensar las dimensiones de las políticas de salud y de las redes de cuidados como historias-caminos desenvueltas en un "espacio entre", o sea fluido y relacional. Una perspectiva relacional sobre las políticas públicas en salud y las redes de cuidados permite entenderlas no de un punto de vista substancialista, sino como parte de una serie de agenciamientos que varían según las historias de los sujetos interesados.

El curso buscará producir una reflexión que, partiendo de las categorías y de los modelos terapéuticos, alcance los dominios de la vida, del cotidiano en que esas categorías son utilizadas. Así, el recorrido comienza con un cuestionamiento de la unicidad del modelo biomédico y de su relación con ideas contrastantes que deslegitiman la hegemonía, para avanzar hacia la dimensión del cuidado en el cotidiano. La categoría "cuidado" será tomada como eje de la última clase, pero para introducirla tendremos que desarrollar las tensiones que existen entre la política y el cotidiano y entre los sistemas y los agentes.

Todas las clases tendrán una bibliografía obligatoria seleccionada y una bibliografía complementaria que estará disponible digitalmente. El método de evaluación de los alumnos consistirá en un trabajo final cuya nota se relacionará a la participación de los mismos en las clases.

El curso constará de cinco clases que tendrán como temas centrales: 
1) Modelos terapéuticos - Cultura y Sociedad. 

La biomedicina como modelo cultural. Biomedicina y Sociedad. ¿Biomedicina o biomedicinas? Divergencias en el modelo hegemónico. Nuevas especialidades en la biomedicina- otros sujetos-personas/ Sociedad disciplinar y sociedad de control. Diferentes saberes. Terapéuticas alternativas, concurrentes o complementares.

2) Políticas de salud, agentes y cotidiano. 

Individuo - Dividuo. Agenciamientos múltiplos. Políticas en el papel y políticas en los servicios de salud.  Diferentes estiramientos del espacio. Políticas de Atención Primaria y vida social. 

3 y 4) Redes y mallas. Repensando los sistemas de salud.

El concepto de red en la antropología Inglesa. Teoría del Actor-Red. Objetos y humanos como constructores de redes. Redes y mallas. El entramado de la vida. Sistemas y mallas de salud. Mal-entendidos entre profesionales y usuarios del sistema. Ambientes - vida - salud

5) De la salud para el cuidado. 

Historias, caminos y moralidades. Por una antropología del cuidado- Cuidado de los otros/cuidado de sí. La lógica del cuidado/ la lógica de la elección. La ética del cuidado. Cuidado como categoría metafórica. Cuidado y emoción.  

b) Reuniones para orientación de los proyectos de tesis de los alumnos.

c) Presentación de la investigación desarrollada en el marco del Programa de Pós-Graduação em Sociologia e Antropologia/IFCS/UFRJ

Resultados esperados 

Iniciar intercambios con docentes e investigadores del Programa de Doctorado en Antropología de la Universidad Nacional de Córdoba buscando estructurar una red de producción de conocimiento antropológico. Esto redundará en la circulación de alumnos y de la producción bibliográfica de los diferentes contextos de enseñanza e investigación. 

( Graduado en Licenciatura en Antropología en la Universidad Nacional de La Plata -Argentina (1992), Magister en Antropología Social en Programa de Posgraduacao Antroplogia y Sociologia, Museu Nacional, Universidade Federal do Rio de Janeiro (1996) y doctor en Antropología Social en PPGAS-MN-Universidade Federal do Rio de Janeiro (2003). Actualmente es Profesor Asociado del Departamento de Antropología Cultural y el Programa de Postgrado en Sociología y Antropología en el Instituto de Filosofía y Ciencias Sociales de la Universidad Federal de Río de Janeiro. Tiene experiencia en Antropología con especialización en antropología de la salud y la enfermedad, actuando sobre los siguientes temas: el cuerpo, las emociones, las personas, los conocimientos médicos y de la diversidad cultural.
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