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Presentación:
Aunque a primera vista la noción de “espacios no escolares” designaría todos aquellos ámbitos y actividades educativos que se despliegan fuera de las escuelas, su delimitación sobre la base de fronteras espaciales, institucionales o normativas, muestra rápidamente su límite. Por un lado, porque como ha señalado Vincent, “la forma escolar ha desbordado largamente las fronteras de la escuela a través de numerosas instituciones y grupos sociales” (1994:40); por otro, porque cada vez más vemos desplegarse dentro de las escuelas formas educativas que alteran los componentes básicos del formato escolar, en muchos casos bajo la forma de proyectos o programas promovidos desde las mismas políticas educativas estatales. Dicho de otro modo, encontramos espacios no escolares dentro de las escuelas y formas escolares de transmisión del saber fuera de ellas. Por otra parte, que los propósitos, la normatividad y las condiciones en las que se desarrolla una experiencia educativa no escolar sean diferentes a los que rigen en la institución escolar no significa que sean independientes de ellos. Por el contrario, las ofertas educativas no escolares se definen, por lo general (como su misma designación lo indica), en contraposición a los formatos escolares, aunque en ocasiones reproduzcan –voluntaria o involuntariamente– muchos de sus rasgos.
Al mismo tiempo, la multiplicación de formas de acceso al saber, la conmoción en los modos tradicionales de concebir la posición de alumno/niño y de adulto/enseñante, el debilitamiento de las formas tradicionales de certificación del llamado capital cultural institucionalizado, la extensión de prácticas de interacción social y de producción cultural bajo nuevas coordenadas espacio-tiempo, constituyen –entre otros- fenómenos que desbordan tanto la institución escolar como los espacios no escolares concebidos como actividad institucionalizada.
En este seminario partiremos entonces de la hipótesis de que educación escolar y no escolar no funcionan como términos complementarios que agotarían el universo de lo educativo, sino, antes bien, como un espacio común atravesado por las mismas tensiones. Sobre la base de esta hipótesis nos proponemos poner en discusión sus propósitos, destinatarios y formatos, así como también la función social que los espacios no escolares cumplen para distintos sectores frente a la masificación de los sistemas escolares. Finalmente, nos proponemos explorar, a partir del análisis de las formas no escolares de transmisión del saber, las hipótesis que, de distintas maneras y en diferentes registros, han vislumbrado la posibilidad de una sociedad post escolar. 

Contenidos:

I. La definición especular de lo escolar y lo no escolar.

1. Las fronteras entre lo escolar y lo no escolar. Su delimitación según los propósitos, los destinatarios, el formato. 

2. La historia cultural de la escuela y la modelización de la escuela moderna como herramientas de delimitación de lo no escolar. 
3. Tensiones comunes que atraviesan lo escolar y lo no escolar en la actualidad. 

II. Lo escolar fuera de la escuela y lo no escolar dentro de la escuela

1. Acerca de la vigencia de la noción de “sociedad escolarizada”. 
2. Nuevas formas de organización del tiempo, del espacio, de los cuerpos escolares, del conocimiento, dentro de la escuela. ¿Alteración del formato escolar o superposición?
III. El sostenimiento de “espacios no escolares” como política pública

1. El caso de las políticas de inclusión educativa por fuera de la escuela

2. El caso de las políticas educativas destinadas a los “jóvenes”.
IV. La educación no escolar frente a las hipótesis del fin de la escuela.
Bibliografía sugerida:

ASIMOV, Isaac. “Cuánto nos divertíamos”, en Cuentos Completos I, Ediciones B.
BRAILOVSKY, Daniel (2006), “Revoluciones silenciosas. Homeschooling y jardín de infantes como tentativas de reinvención de lo escolar”, en Narodowski, M. y Brailovsky, D. (comps.), Dolor de escuela, Buenos Aires, Prometeo.
COREA, Cristina y LEWKOWICZ, Ignacio (2005), Pedagogía del aburrido, Buenos Aires, Paidós.

DIKER, Gabriela (2004), “Los sentidos del cambio en la educación”, en Diker, G. y Frigerio, G. (comps.), Educar: ese acto político, Buenos Aires, Del estante editorial.

DIKER, Gabriela (2010), “Entre la ciencia ficción y la política (variaciones sobre la desaparición de lo escolar)”, en Diker, G. y Frigerio, G., Educar: saberes alterados, Buenos Aires, Del estante editorial.

DIKER, Gabriela y FRIGERIO, Graciela (2007), Las formas de lo escolar, Buenos Aires, Del estante editorial.

DUSCHATZKY, Silvia (2003), “El maestro no tiene quien le escriba”, en AAVV, Lo que queda de la escuela, Rosario, Laborde.

DUSCHATZKY, Silvia (2004), “Qué puede una escuela”, en Diker, G. y Frigerio, G. (comps.), Educar: ese acto político, Buenos Aires, Del estante editorial.

ELIARD, Michel (2002), El fin de la escuela, Madrid, Grupo Unisón ediciones.

Escolano Benito, Agustín (2000), Tiempos y espacios para la escuela. Ensayos históricos, Madrid, Biblioteca Nueva.
FELDMAN, Daniel (2010), “Estados alterados en la escuela. Lo que cambia y lo que permanece”, en Diker, G. y Frigerio, G., Educar: saberes alterados, Buenos Aires, Del estante editorial.

GVIRTZ, Silvina y NARODOWSKI, Mariano (2000), “Acerca del fin de la escuela moderna. La cuestión de la simultaneidad en las nuevas reformas educativas en América Latina”, en Tellez, M. (comp..) Repensando la educación en nuestros tiempos, Buenos Aires, Ediciones Novedades Educativas.

HAMILTON, David (2003), “Notas desde aquí y ahora. Sobre los inicios de la escolarización moderna”, en Popkewitz, T.; Franklin, B. y Pereyra, M. (comps.), Historia cultural y educación. Ensayos críticos sobre conocimiento y escolarización, Barcelona, Pomares.

ILLICH, Ivan (1974), La sociedad desescolarizada, Barcelona, Barral.

ILLICH, (1977), “Después de la escuela, qué?”, en Illich, I. y otros, Un mundo sin escuelas, México, Nueva Visión.

Illich, Iván (1998), “Un alegato en favor de la investigación de la cultura escrita lega”, en David Olson y Nancy Torrance (comps), Cultura escrita y oralidad, Barcelona, Gedisa.

KANTOR, Débora (2010), “Alteraciones y huecos de saber (postales)”, en Diker, G. y Frigerio, G., Educar: saberes alterados, Buenos Aires, Del estante editorial.

KANTOR, Débora (2008), Variaciones para educar adolescentes y jóvenes, Buenos Aires, Del estante editorial.
MARTÍNEZ BOOM, A. (2010), Alteraciones y diluciones de la educación de hoy”, en Diker, G. y Frigerio, G., Educar: saberes alterados, Buenos Aires, Del estante editorial.

NARODOWSKI, Mariano (1999), Después de clase, Buenos Aires, Editorial Novedades Educativas.
Perrenoud, Philippe (1984), La fabrication de l’excellence scolaire, Ginebra, Droz.
PERRENOUD, Phillipe (2005), “Le traitement massif des maladies infantiles sur la planéte Kafka”, en Perrenoud, Ph., La pédagogie a l’ecole des différences. Fragments d’une sociologie de l’echec, Paris, ESF.

TERIGI, Flavia (2010), “El saber pedagógico frente a la crisis de la monocronía”, en Diker, G. y Frigerio, G., Educar: saberes alterados, Buenos Aires, Del estante editorial.

TRILLA, Jaume (1985) Ensayos sobre la escuela. El espacio social y material de la escuela, Barcelona, Laertes.

TRILLA, Jaume (2002), La aborrecida escuela. Junto a una pedagogía de la feliciedad y otras cosas, Barcelona, Laertes.

TRILLA, Jaume (2007), La educación en el tiempo libre en Cataluña. Una mirada descriptiva y proyectiva. 2° Congreso Perspectivas de la educación en el tiempo libre. Barcelona.

Vincent, Guy, Bernard Lahire y Daniel Thin (1994), “Sur l’histoire et la théorie de la forme scolaire”, Guy Vincent (dir.), L’education prisonnière de la forme scolaire? Scolarisation et socialisation dans les sociétés industrielles, Lyon, Presses Universitaries de Lyon.

ZAFRAN, Joël (2001), “Le temps scolaire, le temps libre et le temps des loisirs: comment réussir au collage francais en s’engageant Dans la course des temps sociaux”, en Loisir et société, Volume 24, muméro 1, 2001. Presses de l’Université du Québec.


Modalidad de evaluación:

Se solicitará un trabajo monográfico sobre los temas tratados en el seminario.
