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INTRODUCCION
Con este curso se propone un área de enseñanza sobre tópicos fundamentales de la disciplina. Se ofrece una introducción general al estudio de "obras" fundamentales de la "antropología clásica" y cubre parte de la bibliografía indispensable para la formación profesional. 

Pero, por qué estudiar el pasado de la disciplina, obras de autores clásicos, tradiciones nacionales de pensamiento? A diferencia de "las ciencias de la naturaleza" que evolucionan a través del tipo de revoluciones científicas descriptas por T. Kuhn, donde un paradigma triunfante desplaza o deja sin efecto los precedentes, las ciencias humanas y sociales al avanzar transforman el eco de discursos, textos, conceptos, estilos y tradiciones de pensamiento que atraviesan la historia de cada disciplina. Antes que un ejercicio de erudición enciclopédica, la reflexión permanente sobre "las obras canónicas" de la antropología deviene un ejercicio indispensable de reflexividad para la formulación de objetos de investigación.      

Este curso se amoldará al formato estándar de sus congéneres en diversos países: más allá de variaciones circunstanciales, predomina un cierto consenso para estudiar la fase "clásica" de la antropología a través de las tres tradiciones nacionales (inglesa, francesa, norte-americana) que fundaron los problemas (parentesco, religión, política, etc.), perspectivas (generadas a partir del trabajo de campo, del método comparativo, el relativismo cultural, etc.) y conceptos (sociedad, cultura, naturaleza, etc.) elementales de la investigación en esta disciplina.

La bibliografía propone un sistema de lecturas imprescindibles, una "biblioteca" básica para conocer con rigor autores, conceptos, temas y movimientos intelectuales que marcaron la antropología como ciencia desde sus albores hasta su consagración por el estructuralismo. La totalidad de los textos constituye un material necesario para la elaboración del trabajo final.

Objetivos

Enseñar las particularidades de la antropología social y cultural a través de:

· su diferenciación histórica

· la lectura de algunas etnografías y ensayos modelares

· la construcción de teorías, debates y conceptos remarcables

· la proposición de estrategias metodológicas diferenciadoras

· algunas perspectivas que impregnan las discusiones contemporáneas más influyentes

Contenidos
1. Principios de lectura y reflexividad: Los antropólogos, sus historias y sus linajes 

Lévi-Strauss, Claude, 1975 [1960], "Las tres fuentes de la reflexión etnológica". En José Llobera (org.), La Antropología como ciencia. Barcelona, Anagrama..

Evans-Pritchard, E. E. 1991 [1950], "Antropología social: pasado y presente". Ensayos de antropología social. México, Siglo XXI, prefacio y cap 1: 1-23.

Peirano, Mariza, 1991, "Os antropólogos e suas linhagens". Revista Brasileira de Ciências Sociais (16) 6: 43-50
Podgorny, Irina, 1997 "De la santidad laica del científico Florentino Ameghino y el espectáculo de la ciencia en la Argentina moderna". Entrepasados. Revista de Historia (VI) 13:37-62

2. Franz Boas y los inicios de la antropología cultural norteamericana 

Boas, Franz, 1968 [1896], "The limitations of the comparative method of anthropology". Race, language and culture. New York, The Free Press, pp. 270-280 (#)
------------ 1920 "The methods of ethnology". American Anthropologist vol. 22, n°4: 877-887.

------------ 1968 [1932], "The aims of anthropological research", op.cit pp: 243-259.

Stocking, George W. Jr. 1968 "Franz Boas and the culture concept in historical perspective". In Race, culture and evolution. Essays in the history of anthropology, Chicago y Londres, The University of Chicago Press. 195-223

3. Variaciones sobre el Funcionalismo
Malinowski, Bronislaw, 1986 [1922] Los Argonautas del Pacífico Occidental. Barcelona, Planeta-De Agostini. Introducción y capítulos 1 al 3, pp. 1 - 116

Evans Pritchard, E.E., 1986 [1940] Los Nuer. Descripción de los modos de vida y de las instituciones políticas de un pueblo nilota africano. Barcelona, Anagrama. (Libro completo)
Geertz, Clifford. 1997 [1987] "El yo testifical. Los hijos de Malinowski". El antropólogo como autor. Barcelona, Paidós, 1997.
------------ 1997 [1987] "Imágenes exóticas. Las diapositivas africanas de Evans Pritchard". El antropólogo como autor. Barcelona, Paidós, cap. 4: 83-110.
4. Marcel Mauss: estudio de un autor y de un debate modelar

Mauss, Marcel , 1974 [1924] "Ensaio sobre a dádiva. Forma e razão da troca nas sociedades arcaicas". En Antropologia e Sociologia. San Pablo, EPU., pp. 37 – 177.

Lévi-Strauss, Claude, 1974 [1950] "A obra de Marcel Mauss". En Marcel Mauss, Antropologia e Sociologia. San Pablo, EPU., pp. 1-36.

Karady, Victor, "Presentación de la edición". Marcel Mauss, Obras, Barcelona, Barral Editores, Tomo 1, pp. 11-55.

Bourdieu, Pierre, 1996 "Marginalia. Algumas notas adicionais sobre o dom". Mana. Estudos de Antropologia Social 2 (2), pp. 7 – 20.

Sigaud, Lygia 1999, "As vicissitudes do 'Ensaio sobre o dom'". Mana. Estudos de Antropologia Social 5 (2), pp. 89 – 122.

5. Lévi-Strauss y la antropología estructural 

Primera Parte: El polo racional

Lévi-Strauss, Claude "La noción de estructura en etnología". En Antropología estructural Buenos Aires, Eudeba, 1984 [1958], pp. 249 - 289. 

----------- "El análisis estructural en lingüística y en antropología". En Antropología estructural. Buenos Aires, Eudeba, 1984, pp. 29 - 50.

----------- El pensamiento Salvaje, México, FCE. Capítulo 1 a 3; pp. 9-161.

Geertz, Clifford 1989 "El mundo en un texto. Cómo leer 'Tristes Trópicos'".  El 

antropólogo como autor, Barcelona, Paidós, pp. 35 - 58.

-----------  1995 "El salvaje cerebral: sobre la obra de Claude Lévi-Strauss". La

interpretación de las culturas. Barcelona, Gedisa, pp. 287 - 298. 

Segunda Parte - El polo sensible

Lévi-Strauss, Claude 1996 [1955] Tristes Trópicos. Barcelona. Paidós. Partes I, II e III. 

----------- 1994 Saudades do Brasil, São Paulo, Companhia das Letras. Introducción.

Sesión de video: “Tristes Trópicos”, de Jorge Bodansky y Patrick Menget, 1992.

Grupioni, Luís Doniseti Benzi 1998 " O dossiê Lévi-Strauss". Os etnólogos e o conselho de fiscalização das expedições científicas e artísticas no Brasil, São Paulo, Hucitec – Anpocs

Faria, Luiz de Castro 2001 Um outro olhar. Diário da expedição à Serra do Norte. Río de Janeiro, Ouro sobre Azul.
Procedimiento de trabajo

Para cada clase se indicará lectura básica obligatoria y bibliografía complementaria. La primera permitirá generar una comunidad de argumentación, un ámbito de discusión general en el que podrán expresarse la mayor parte de los participantes. Los textos de lectura obligatoria serán analizados en profundidad y tratados a la luz de la trayectoria de los autores y de los espacios intelectuales nacionales e internacionales en los cuales fueron producidos. Se trabajará enfáticamente sobre las prenociones (juicios valorativos) que los alumnos tienen sobre "teorías" y "escuelas de pensamiento". Las lecturas complementarias serán preparadas por alumnos que se dispongan a presentar textos que dinamicen el debate central.

Criterio de evaluación y aprobación del curso

Para la aprobación del curso se podrá optar por la realización de una de las siguientes modalidades de trabajo: examen final: respuestas escritas a un cuestionario de preguntas establecidas por el docente o monografía: la aplicación de perspectivas enseñadas en el curso para replantear el desarrollo de investigaciones en elaboración. En ningún caso los trabajos finales podrán exceder las 10 páginas de extensión escritas con interlineado 1½.

Requisitos de aprobación:

Haber cumplido con al menos el 80 % de asistencia y haber aprobado el trabajo final con una calificación igual o superior a 6 (seis). No hay opción de promoción.

#  En la medida de lo posible, se buscarán versiones en castellano de los textos citados en otras lenguas.
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