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FUNDAMENTACIÓN

Más allá de las particularidades que presenta cada objeto de conocimiento, las prácticas de la enseñanza, en tanto prácticas de intervención, comparten características que les son inherentes, las identifican y diferencian de otras prácticas sociales. En tanto prácticas situadas, plurideterminadas, requieren para su abordaje una perspectiva multirreferencial que convoca los aportes de diferentes disciplinas de los campos de las ciencias sociales y humanas. Asimismo, dada su especificidad, de una mirada desde el conjunto de categorías que conforman la denominada “agenda clásica” de la Didáctica así como desde nuevos constructos desarrollados al interior de este campo, que amplían registros y lecturas acerca de estas prácticas y por ende alternativas de intervención-investigación.
Junto a notas identitarias comunes, las prácticas de la enseñanza muestran también rasgos idiosincrásicos en referencia a contextos, sujetos y objetos. En tal sentido, no cabe pensar en una propuesta de enseñanza válida para todo campo de conocimiento ni en la homogeneidad  dentro de cada uno de ellos. Reconocer estas peculiaridades significa asumir una postura frente al problema, que adquiere su concreción en la construcción metodológica. 

Procurar la mayor comprensión posible respecto de estas prácticas demanda un esfuerzo de indagación acerca de su naturaleza, condicionantes, límites y posibilidades. Labor de suma complejidad, ante un objeto de estudio que se desarrolla en contextos socio-históricos concretos y no en ámbitos prefigurados, en el que los problemas  no se encuentran claramente definidos y se requiere dilucidarlos desde situaciones que se presentan en muchas ocasiones como ambiguas y contradictorias. En atención a ello, una marcada tendencia en los últimos años advierte que es de valor en los estudios acerca de la enseñanza indagar qué ocurre en el micro espacio del “aula” y en los procesos interactivos en las “clases” -en la singularidad de sus manifestaciones según los casos- como una vía en la generación de nuevos saberes y conocimientos sobre la cuestión. 

En esta clave de análisis, se constituye en necesidad construir alternativas de estudio y producción que integren herramientas conceptuales y metodológicas pertinentes. En tal sentido, diferentes encuadres disciplinarios y desarrollos teóricos aportan categorías que permiten avanzar, al analizar las situaciones de la práctica desde una visión acrítica a una teoría comprensiva de la enseñanza. Para ello es necesario profundizar el análisis, lo que desde la perspectiva adoptada, implica básicamente la construcción de nuevas relaciones conceptuales.

OBJETIVOS GENERALES

· Reconocer la enseñanza como actividad central en la docencia, precisando notas comunes que caracterizan la especificidad de esta práctica y, a su vez,  las singularidades que devienen de las particulares formas que en la misma adoptan las relaciones entre contenidos, métodos, sujetos y contextos según los casos.

· Comprender la necesidad de un conocimiento crítico y reflexivo acerca de las determinantes sociales, político-ideológicas, institucionales y personales  que atraviesan la práctica docente. 

· Identificar articulaciones, dependencias y atravesamientos entre los procesos de construcción, transmisión y apropiación del conocimiento en los espacios escolares institucionalizados.

·  Significar lo metodológico como una construcción que involucra al docente en un acto singularmente creativo de articulación de diferentes dimensiones.
NÚCLEOS CONCEPTUALES

Prácticas Docentes-Prácticas de la enseñanza. Notas distintivas. Su complejidad y problematicidad. Claves de Interpretación.
Metodología y Enseñanza. El debate en torno al tema. La categoría “construcción metodológica”. La relación forma-contenido. Su manifestación en las instancias de anticipación de la acción y en la acción. Los componentes del planteo metodológico.

El “aula” y la “clase”. Configuraciones didácticas. Aportes teórico-metodológicos para el análisis didáctico y la reflexión crítica sobre las prácticas docentes. La agenda clásica en la didáctica y la ampliación de su sistema categorial. 
METODOLOGÍA

El tratamiento de los temas planteados se realizará, a través de: 

a) Exposiciones al grupo total sobre las diferentes temáticas planteadas por parte de las profesoras responsables del Seminario.

b) Instancias de trabajo en subgrupos, para el abordaje de situaciones problemáticas, la confrontación de experiencias, la realización de ejercicios de análisis y la elaboración de borradores preparatorios del texto de reconstrucción crítica.

c) Instancias plenarias para la puesta en común de aspectos relativos a la producción de los sub-grupos; el debate de enfoques derivados de los materiales trabajados como de las postulaciones sostenidas por participantes y docente a cargo de la coordinación. 

EVALUACIÓN
La evaluación operará en forma constante, con la intervención tanto de los docentes a cargo del Seminario como de los participantes, a fin de realizar los ajustes y/o rectificaciones necesarias durante el desarrollo del proceso.
Para la acreditación se requerirá además del porcentaje de asistencia reglamentario, la presentación del Trabajo Final de elaboración en términos de reconstrucción crítica en  base tanto en el material bibliográfico presentado y/o sugerido, los debates realizados en las instancias presenciales y el análisis fundado de situaciones de práctica de la enseñanza seleccionadas para los ejercicios  propuestos.
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