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Debates Actuales en Antropología
Repensando lo Urbano desde 
una Antropología de las Aglomeraciones Medianas y Pequeñas
Dr. Gabriel D. Noel 
[IDAES/UNSAM – CONICET]
I. Introducción. Genealogías de la Contraposición entre lo Rural y lo Urbano
La distinción Gemeinschaft/Gesselschaft como matriz de las ciencias sociales y su inscripción en los dispositivos estatales de registro. La construcción de la oposición rural/urbano, sus correlatos y algunas limitaciones epistemológicas y conceptuales ligadas a su consagración como parte de un sentido común disciplinario e institucional. La metrópoli como sinécdoque de lo urbano y la comunidad folk como emblema de lo rural. Los problemas de la escala intermedia: limitaciones epistemológicas y metodológicas para el abordaje antropológico de aglomeraciones medianas y pequeñas. 
Clase I 
Bibliografía Obligatoria

Bell, Colin and Howard Newby(1971) Community Studies. An Introduction to the Sociology of the Local Community, NY: Praeger (Chapter II – Theories of Community)
Redfield, Robert  (1946) “The Little Community” en The Little Community and Peasant Society and Culture, Chicago: The University of Chicago Press
Delgado, Manuel (2005) “Espacio Público y Comunidad. De la Verdad Comunitaria a la Comunicación Generalizada” en Lisbona, Miguel (Ed.) La Comunidad a Debate. Reflexiones sobre el Concepto de Comunidad en el México Contemporáneo, Tuxtla Gutiérrez: Universidad de Ciencias y Artes de Chiapas.

Simmel, Georg (2013) [1903] “La Metrópolis y la Vida Mental” en Bifurcaciones. Revista de Estudios Culturales Urbanos, 4. 
Park, Robert (1999) [1915] “La ciudad: sugerencias para la investigación del comportamiento humano en el medio urbano” en La Ciudad, Barcelona: Ediciones del Serbal. 

Wirth, Louis (2005) [1938] “El urbanismo como modo de vida” en Bifurcaciones. Revista de Estudios Culturales Urbanos, 2.

II. La Multiplicación de las Escalas
La desnaturalización de la metrópoli: dinámica y heterogeneidad en los sistemas urbanos contemporáneos. La transformación de los sistemas urbanos en la Argentina. La emergencia de la agenda de las Ciudades Intermedias a nivel internacional. La omisión de la escala en los debates antropológicos y sus consecuencias. Algunos de los principales desafíos teórico-metodológicos involucrados en el trabajo con aglomeraciones de tamaño mediano y pequeño.
Clase II

Bibliografía Obligatoria

Vapñarsky, César y Néstor Gorojovsky (1990) El Crecimiento Urbano en la Argentina, Buenos Aires: Grupo Editor Latinoamericano. 

Sassone, Susana (1992) “Subsistemas urbanos policéntricos en los sistemas nacionales de ciudades. Un caso en la Argentina”, en Revista Geográfica, 116: 85-111.
Vapñarsky, César (1995) “Primacía y Macrocefalia en la Argentina. La Transformación del Sistema de Asentamientos Urbanos desde 1950” en Desarrollo Económico XXXV, Nº 138 (Julio-Septiembre de 1995):227-254.
Sassone, Susana (2000) “Reestructuración territorial y ciudades intermedias en Argentina” en Ciudad y Territorio. Estudios Territoriales, (XXXII), 123:57-92.

Leveau, Carlos (2009) “¿Contraurbanización en Argentina? Una aproximación a varias escalas con bases de datos censales del período 1991-2001”, Investigaciones Geográficas, Boletín del Instituto de Geografía, (69): 85-95.
Clase III
Bibliografía Obligatoria

Gutiérrez Puebla, Javier (2001) “Escalas Espaciales, Escalas Temporales” en Estudios Geográficos, LXII:242, pps. 89-104.
Reboratti, Carlos (2000) “Las escalas y las medidas” en Ambiente y Sociedad. Conceptos y Relaciones, Buenos Aires: Ariel.

Reboratti, Carlos (2001) “Una cuestión de escala: sociedad, ambiente, tiempo y territorio” en Sociologías, (3)5, UFRGS.

Concha, Claudia, Tomás Errázuriz, Francisco Letelier, Stefano Micheletti, Alejandra Rasse y Rodrigo Salcedo (2013) “¿Urbano o Rural? Repensando territorios, discursos y prácticas al margen de la metrópolis. Debate o discusión en teoría social” trabajo presentado en el XXIX Congreso de la Asociación Latinoamericana de Sociología.

Greene, Ricardo (2015) Urbano No Metropolitano. Acta de Congreso, Santiago de Chile: Bifurcaciones (Presentación: Lo Urbano No-Metropolitano. Ni el Campo ni la Gran Ciudad).

Boggi, Silvia y Nora Galván (2008). “Ni chicha ni limonada.  Apuntes reflexivos acerca de las nociones de ciudad  media y ciudad intermedia”, ponencia presentada en el IXº Congreso Argentino de Antropología Social, Misiones, 5 al  8 de agosto.
III. La Particularización de las Categorías Conceptuales
Los sociocentrismos y etnocentrismos involuctados en la utilización acrítica de categorías analíticas metropolitanas para el estudio de lo urbano y lo rural a nivel regional. Algunas dificultades conceptuales implicadas en la definición y la comparación interregional en el rango urbano intermedio. La especificidad de los sistemas urbanos en Argentina y América Latina: desafíos teóricos y metodológicos.
Clase IV

Bibliografía Obligatoria

Bellet Sanfeliú, Carmen y Josep Maria Llop Torné (2002) “Las líneas de trabajo del programa UIA-CIMES: ciudades intermedias y urbanización mundial” en Revista de la CEPAL. Serie Medio ambiente y Desarrollo, 48:33-48. 

Bell, David and Mark Jayne (2006) Small Cities. Urban Experience Beyond the Metropolis, London: Routledge (Chapter I – Conceptualizing Small Cities).
Cebrián Abellán, Francisco y Miguel Panadero Moya (2013) Ciudades Medias. Formas de Expansión Urbana, Madrid: Biblioteca Nueva.

Michelini, Juan José y Carina Davies (2009) "Ciudades Intermedias y Desarrollo Territorial: un Análisis Exploratorio del Caso Argentino", en Documentos de Trabajo del GEDeUr, Madrid: Grupo de Estudios sobre Desarrollo Urbano.
IV. La Deslocalización del Campo, la Reconceptualización de los Objetos y la Redefinición de las Unidades de Análisis
La tradición antropológica, la noción de “campo” y la insularización de los objetos empíricos: entre los Community Studies y el mosaico urbano. La reconceptualización de lo urbano en la antropología clásica: los aportes de la Escuela de Manchester, los Estudios de Área y la Economía Política. Algunas alternativas, críticas y propuestas a la hora de deslocalizar el campo y reconstruir los objetos analíticos en antropología urbana a la luz de los debates teóricos y metodológicos contemporáneos.
Clase V
Bibliografía Obligatoria

Bell, Colin and Howard Newby (1971) Community Studies. An Introduction to the Sociology of the Local Community, NY: Praeger (Chapter III – Community Study as a Method of Empirical Investigation, Chapter IV – The American Community Studies y Chapter V – The European Studies)
Vidich, Arthur and Joseph Bensman (2000) [1958] Small Town in Mass Society. Class, Power and Religion in a Rural Community, Urbana: University of Illinois Press (Chapter XII – A Theory of the Contemporary American Community y Chapter XIII – Methods of Community Research).

Ratier, Hugo (2009) Poblados Bonaerenses. Vida y Milagros, Buenos Aires: La Colmena.

Gorelik, Adrián (2008) "La Aldea en la Ciudad. Ecos Urbanos de un Debate Antropológico" en Revista del Museo de Antropología (1) 1: 73-96.

Clase VI

Bibliografía Obligatoria

Kempny, Marian (2006) “History of the Manchester ‘School’ and the Extended-Case Method” in Evens, T. M. S. and Don Handelman (Eds.) (2006) The Manchester School. Practice and Ethnographic Praxis in Anthropology, NY: Berghahn Books.
Epstein, A. L. (1967) “Urbanization and Social Change in Africa” en Current Anthropology (8)4:275-295.

Mitchell, J. Clyde (1956) “A dança Kalela: aspectos das relaçoes sociais entre africanos urbanizados na Rodésia do Norte” en Feldman-Bianco, Bela (Org.) (2010) Antropologia das Sociedades Contemporâneas. Métodos, Sao Paulo: FEU-UNESP.
Mayer, Adrian (1966) “A Importância dos Quase Grupos no Estudo das Sociedades Complexas” en Feldman-Bianco, Bela (Org.) (2010) Antropologia das Sociedades Contemporâneas. Métodos, Sao Paulo: FEU-UNESP. 

Barnes, J. A. (1969) “Redes Sociais e Processo Político” en Feldman-Bianco, Bela (Org.) (2010) Antropologia das Sociedades Contemporâneas. Métodos, Sao Paulo: FEU-UNESP. 

Clase VII
Bibliografía Obligatoria

Vincent, Joan (1990) “Area Research: Theory, Practice and Politics” and “The People of Puerto Rico: a Study in Political Economy” in Anthropology and Politics. Visions, Traditions and Trends, Tucson: University of Arizona Press.

Steward, Julian (1950) Area Research: Theory and Practice, NY: Social Science Research Council.

UNESCO (1952) “Area Studies”, International Social Science Bulletin, IV(4):633-702.

Leeds, Anthony (1968) “The Anthropology of Cities: Some Methodological Issues” in Leeds, Anthony Cities, Classes and the Social Order, Ithaca: Cornell University Press.

Leeds, Anthony (1973) “Locality Power in Relation to Supralocal Power Institutions” in Leeds, Anthony Cities, Classes and the Social Order, Ithaca: Cornell University Press.

Leeds, Anthony (1976) “Towns and Villages in Society” in Leeds, Anthony Cities, Classes and the Social Order, Ithaca: Cornell University Press.
Clase VIII
Bibliografía Obligatoria

De la Pradelle, Michèle (2007) [2000] “La Ciudad de los Antropólogos” en CulturaUrbana.cl, nº4, disponible en www.cultura-urbana.cl
Lacarrieu, Mónica (2007) “Una antropología de las ciudades y la ciudad de los antropólogos”, en Nueva Antropología, XX (67):13-39.
Sheller, Mimi and John Urry (2006) “The New Mobilities Paradigm” in Environment and Planning, 38(2):207-226.

Magnani, José Guilherme C. (1996) "Quando o campo é a cidade", en Magnani, José Guilherme C. e Lilian L. Torres (Orgs.) Na metrópole. Textos de Antropologia Urbana, São Paulo: EDUSP.
Gaggiotti, Hugo (2000) "El Espacio Urbano como Mediador de Identidades" en Provansall, Danielle (Coord.) Espacio y Territorio: Miradas Antropológicas, Barcelona: Publicacions de la Universitat de Barcelona.
Blanc, Manuela (2015) “Efeito ‘pequena cidade’: ensaio por uma sociologia da vida cotidiana”, trabajo presentado en la XIª Reunión de Antropología del Mercosur, 3 de Diciembre de 2015
Segura, Ramiro (2015) Vivir Afuera. Antropología de La Experiencia Urbana, San Martín: UNSAM Edita (Introducción: Antropología de la Experiencia Urbana y Epílogo: la Experiencia Urbana en la Investigación de la Ciudad Contemporánea).

Noel, Gabriel D. (2015) A la Sombra de los Bárbaros. Transformaciones Sociales y Procesos de Delimitación Moral en una Ciudad de la Costa Atlántica Bonaerense (Villa Gesell 2007 – 2014), Manuscrito Inédito (Selección).
V. De la Construcción de Tipologías al Análisis de los Procesos

Trascendiendo la distinción entre lo rural y lo urbano. Las oposiciones y los dualismos como obstáculo epistemológico: crítica de las “nuevas ruralidades” y las “rururbanidades”. La teoría del continuum folk-urbano: críticas desde la economía política. Algunas propuestas para la reconstrucción de las unidades de análisis en antropología urbana sobre la base de los procesos sociales en las sociedades contemporáneas y sus escenarios complejos y ‘anómalos’. Conclusiones del curso: pasos hacia una nueva antropología urbana.
Clase IX
Bibliografía Obligatoria

Redfield, Robert (1944) [1941] Yucatán. Una Cultura de Transición, México: FCE.

Lewis, Oscar (1968) [1960] Tepoztlán. Un Pueblo de México, México: Mortiz (Capítulo I – Tepoztlán Restudiado. Una Crítica al Concepto de Continuum Folk-Urbano).
Leeds, Anthony (1984) “Cities and Countryside” in Leeds, Anthony Cities, Classes and the Social Order, Ithaca: Cornell University Press.

Canales Cerón, Manuel y Alejandro I. Canales Cerón (2012) “La nueva provincia: (re)poblamiento de los territorios agrarios. Chile 1982-2002” en Anales de la Universidad de Chile, VII, 3(2012): 157-173.

Greene, Ricardo (2015) Urbano No Metropolitano. Acta de Congreso, Santiago de Chile: Bifurcaciones (Mesa I: Lo Urbano y lo Rural).

Crovetto, María Marcela (2013) “Un enfoque territorial flexible: aportes a la crítica de la sociología rural a la lectura dual de los espacios sociales. El caso del Valle Inferior del Río Chubut (Argentina)”, trabajo presentado en el XXIXº Congreso ALAS, Santiago, Chile.

Crovetto, María Marcela (2015) “Dinámicas cotidianas rural-urbanas comparadas en la Patagonia Argentina: el Valle Inferior del Río Chubut, la Meseta Central chubutense y el Valle Medio del Río Negro”, trabajo presentado en el XXXº Congreso ALAS, San José de Costa Rica, Costa Rica.

Vincent, Joan (1977) A sociedade agrária como fluxo organizado: processos de desenvolvimiento passados e presentes en Feldman-Bianco, Bela (Org.) (2009) Antropologia das Sociedades Contemporâneas. Métodos, São Paulo: UNESP
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